
( 1 )703-Code-P

General Instructions :
1. This paper contains two sections - Section 'A' (Question No. 1

to 35) and Section 'B' (Question No. 36 to 70). All questions
are compulsory of both the sections.

2. Each question carries one mark. There is no Negative
Marking.

3. Every question has four alternative answers (A, B, C, D)
Only one answer is correct. The answer which you think to be
correct, the corresponding oval should be darkened by Black
ball point pen only in OMR answer sheet.

4. Do not write anything inside question booklet Rough work
should be done only in space provided for the purpose in this
booklet.

5. Read the question paper carefully before darkening the Ovals
in Answer sheet, otherwise once they are darkened you will
not be in a position to alter your sheet.

6. After completing test. Check all entries that you have
completed in question booklet and answer sheet and return
your question booklet along with answer sheet to the invigilator.

lkekU; funsZ'k %
1- bl iz'u&i= ds nks [k.M gS& [k.M ^v* ¼iz'u la[;k 1 ls 35½

rFkk [k.M ^c* ¼iz'u la[;k 36 ls 70½ gSaA nksuksa [k.Mksa ds lHkh
iz'u vfuok;Z gSaA

2- izR;sd iz'u ds fy, ,d vad gSA _.kkRed vad dk izko/kku
ugha gSaA

3- izR;sd iz'u ds pkj  oSdfYid mÙkj ¼A, B, C, D½ gSaA dsoy ,d
mÙkj okys vksoy dks vks-,e-vkj- mÙkj&i= ij dkys ckWy isu ls
dkyk dj nsaA

4- iz'u  ds vUnj dqN Hkh u fy[ksaA jQ dk;Z dsoy mUgha
LFkkuksa ij fd;k tk; tks blds fy, iz'u iqfLrdk esa fu/kkZfjr
fd;k x;k gSA

5- mÙkj&i= esa vksoYl dks Hkjus ls iwoZ iz'u&i= dks /;ku ls i<+sa vU;Fkk
,d ckj vksoy Hkjus ds i'pkr mÙkj cnyuk laHko ugha gksxkA

6- ijh{kk dk QkeZ lEikfnr djus ds mijkUr iz'u&  ,oa mÙkj
izi= esa vius }kjk iwfjr iwfrZ;ksa dh tk¡p dj ysa vkSj mlds mijkUr
d{k ifjizs{kd dks viuh iz'u  ,oa mÙkj&i=d lkSai nsaA
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Paper - I : Research Methodology
1. If the statement no philosopher are industrialists is

given as time which of the following statement can
be immediately inferred from it to be true
(A) No philosophers are rich persons
(B) All industrialist are philosophers
(C) Some philosophers are industrialist
(D) Some philosophers are not industrialist

2. Assertion A: Deductive arguments are either
invalid or valid.
Reason R: All detective arguments claim that if the
premise are true then the conclusion must be true
(A) both A and R are correct and R is the correct

explanation of A
(B) both A and R are correct and R is not the

correct explanation of A
(C) A is correct but R is not correct
(D) A is not correct but R is correct

3. In the submission of thesis, if a student is found to
commit plagiarism of Level 3 as Per UGC
Regulations 2018 Plagiarism, the following Penalty
will be imposed-
(A) Student shall be debarred from submitting the

revised thesis for a Period of one year.
(B) Student’s registration for that programme

shall be cancelled.
(C) Student shall be debarred from submitting the

revised thesis for 6 Months.
(D) Students shall be asked to submit the revised

thesis within 6 months.
4. Identify the features of qualitative research, from

the following.
(i) Researcher becomes immersed in the

situation present or Past
(ii) Researcher is detached from the Study to

avoid bias
(iii) It develops context-bound generalizations
(iv)  It is based on logical Positivist Philosophy
(v) It used an emergent research design.

1- ;fn dFku dksbZ Hkh nk'kZfud m|ksxifr ugha gS dks lR; ekuk
tkrk gS rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku rqjar lR; gksus
dk vuqeku yxk;k tk ldrk gS\
¼A½ dksbZ Hkh nk'kZfud vehj O;fä ugha gS
¼B½ lHkh m|ksxifr nk'kZfud gS
¼C½ dqN nk'kZfud m|ksxifr gS
¼D½ dqN nk'kZfud m|ksxifr ugha gS

2- vfHkdFku A: fuxeukRed ;qfä;k¡ ;k rks voS/k gksrh gS ;k
oS/k gksrh gS
dkj.k R: lHkh fuxeukRed ;qfä;k¡ ;g nkok djrh gS fd
;fn vk/kkj okD; lR; gksrs gSa rks fu"d"kZ Hkh lR; gksuk pkfg,
¼A½ A vkSj R nksuksa lgh gS vkSj R] A dh lgh O;k[;k gS
¼B½ A vkSj R nksuksa lgh gS vkSj R] A dk lgh Li"Vhdj.k

ugha gS
¼C½ A lgh gS ysfdu R lgh ugha gS
¼D½ A lgh ugha gS ysfdu R lgh gS

3- Fkhfll tek djus esa] ;fn dksbZ Nk= lkfgfR;d pksjh ij
;wthlh fofu;eu 2018 ds vuqlkj ysoy 3 dh lkfgfR;d
pksjh djrk ik;k tkrk gS] rks fuEufyf[kr tqekZuk yxk;k
tk,xk
¼A½ Nk= dks 1 o"kZ dh vof/k ds fy, la'kksf/kr Fkhfll

tek djus ls jksd fn;k tk,xk
¼B½ bl dk;ZØe ds fy, Nk= dk iathdj.k jí dj fn;k

tk,xk
¼C½ Nk= dks 6 eghus ds fy, la'kksf/kr Fkhfll tek djus

ls jksd fn;k tk,xk
¼D½ Nk= dks 6 eghus ds Hkhrj la'kksf/kr Fkhfll tek djus

ds fy, dgk tk,xk
4- fuEufyf[kr esa ls xq.kkRed 'kks/k ds y{k.kksa dh igpku

dhft,%
¼i½ 'kks/kdrkZ orZeku vFkok foxr dh fLFkfr;ksa ls fuexz

jgrk gS
¼ii½ 'kks/kdrkZ v/;;u ls vlayXu jgrk gS rkfd og iwokZxzg

ls cp lds
¼iii½ lanHkZ&;qä lkekU;hdj.k fodflr djrk gS
¼iv½ ;g rkfdZd çR;{k oknh n'kZu ij vk/kkfjr gS
¼v½ ;g ,d fodkl'khy 'kks/k vfHkdYi dk vuqç;ksx

djrk gS



( 4 )703-Code-P

Choose the Correct answer from the options given
below.
(A) (i), (ii) and (iii) only
(B) (ii), (iii) and (iv) only
(C) (i), (iii) and (v) only
(D) (iii), (iv) and (v) only

5. which among the following mothed is conducted to
describe the characteristics of a situation,
phenomenon, or a problem?
(A) Descriptive Research
(B) Historical Research,
(C) Experimental Research
(D) Qualitative Research

6. Simran while writing a research Paper, copies a few
lines from a source and interlays them in
her paper. Which of the following describes
Simran's Act?
(A) Auto Plagiarism
(B) Mosaic Plagiarism
(C) Complete Plagiarism
(D) Source -Based Plagiarism

7. Which of the following abbreviations used in
footnotes and endnotes means ‘the work cited'?
(A) et.al
(B) loc.cit.
(C) ibid
(D) op.cit

8. In a research study the variable which is not directly
observable but whose effect is inferred on the
dependent variable is termed as:
(A) Extraneous Variable
(B) Moderator variable
(C) Intervening Variable
(D) Treatment variable

9. A collage Principal conducts an ethnographic probe
into the problem faced by tribal students. Which
method of sampling would be most appropriate?
(A) Random Sampling
(B) Cluster Sampling
(C) Stratified sampling
(D) Systematic Sampling

uhps fn, x, fodYiksa esa ls lgh mÙkj dks pqfu,
¼A½ ¼i½] ¼ii½ vkSj ¼iii½ dsoy
¼B½ ¼ii½] ¼iii½ vkSj ¼iv½ dsoy
¼C½ ¼i½] ¼iii½ vkSj ¼v½ dsoy
¼D½ ¼iii½] ¼iv½ vkSj ¼v½ dsoy

5- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fof/k fdlh fLFkfr] ?kVuk ;k
fdlh leL;k dh fo'ks"krkvksa dk o.kZu djus ds fy, vk;ksftr
dh tkrh gS
¼A½ o.kZukRed vuqla/kku
¼B½ ,sfrgkfld vuqla/kku
¼C½ ç;ksfxd vuqla/kku
¼D½ xq.kkRed vuqla/kku

6- fleju ,d 'kks/k i= fy[krs le; ,d lzksr ls dqN iafä;ksa
dh çfrfyfi cukrh gS vkSj mUgsa vius i= esa vr% LFkkfir
djrh gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu lh lkfgfR;d pksjh fleju
ds ÑR; dk o.kZu djrh gS
¼A½ Lo&lkfgfR;d pksjh
¼B½ ekstsd lkfgfR;d pksjh
¼C½ iwoZ lkfgfR;d pksjh
¼D½ lzksr vk/kkfjr lkfgfR;d pksjh

7- QqV uksV~l vkSj ,aMuksV~l esa ç;qä fuEufyf[kr esa ls fdl
laf{kIr v{kj dk vFkZ m)`r dk;Z gS
¼A½  et.al
¼B½  loc.cit
¼C½  ibid
¼D½  op.cit

8- ,d 'kks/k v/;;u esa og pj tks çR;{k :i ls ns[kus ;ksX;
ugha gS ysfdu ftldk çHkko vkfØV pj ij vuqekfur gksrk
gS] mls dgk tkrk gS
¼A½ ckg; pj
¼B½ ekWMjsVj pj
¼C½ gLr{ksi pj
¼D½ mipkj pj

9- ,d egkfo|ky; ds çkpk;Z }kjk tutkrh; fo|kfFkZ;ksa
}kjk lkeuk dh tk jgh leL;kvksa dks u`tkfrd tk¡p djokbZ
xbZA çfrp;u dh dkSu lh fof/k lokZf/kd mi;qZä gksxh
¼A½ ;kn`fPNd çfrp;u
¼B½ Lrfjr çfrp;u
¼C½ xqPN çfrp;u
¼D½ O;ofLFkr çfrp;u
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10. Arrange the following group of terms in order to
decreasing intension
(i) Mammal
(ii) Wildcat
(iii) Feline
(iv) Animal
(v) Vertebrate
(A) (ii), (iii), (i), (v), (iv)
(B) (iv), (v), (i), (iii), (ii)
(C) (iii), (ii), (v), (i), (iv)
(D) (iv), (i), (v), (ii), (iii)

11. Action Research means-
(A) A Longitudinal Research
(B) A search initiated to solve an immediate

problem.
(C) Web research using socioeconomic objective
(D) An Applied Research

12. Survey research studies
(A) Event (B) Process
(C) Population (D) Circumstances

13. Which among the following is a secondary source
of Data?
(A) Archival Date
(B) Participant’s Diary
(C) National sample survey organization Data
(D) Oral narratives

14. Which among the following is Scopus?
(A) Journal (B) Citation
(C) Database (D) Methodology

15. A good review of the research literature aims at:
(A) Subjective analysis of the content
(B) Providing information about the author and

their affiliation
(C) Generating research question and validating

these questions
(D) Conduct multiple task-based screening

16. A suitable average for testing the intelligence of
students is:
(A) Geometric mean (B) Arithmetic mean
(C) Median (D) Mode

10- fuEufyf[kr 'kCnksa ds lewg dks ?kVrs vk'k; ds Øe esa
O;ofLFkr djsa
¼i½ Lru/kkjh
¼ii½ okbYM dSV
¼iii½ fcYyh ds leku
¼iv½ i'kq
¼v½ d'ks#d
(A) (ii), (iii), (i), (v), (iv)
(B) (iv), (v), (i), (iii), (ii)
(C) (iii), (ii), (v), (i), (iv)
(D) (iv), (i), (v), (ii), (iii)

11- fØ;kRed 'kks/k &
¼A½ v/kkseq[kh vuqla/kku
¼B½ fdlh rkRdkfyd leL;k ds lek/kku dk ç;kl
¼C½ lkekftd vkfFkZd mís';ksa lfgr vuqla/kku
¼D½ O;kogkfjd vuqla/kku

12- losZ{k.k vuqla/kku v/;;u
¼A½ ?kVuk ¼B½ çfØ;k
¼C½ tula[;k ¼D½ ifjfLFkfr;k¡

13- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk MsVk dk f}rh;d lzksr gS
¼A½ vfHkys[kh; MsVk
¼B½ çfrHkkfx;ksa dh Mk;jh
¼C½ jk"Vªh; uewuk losZ{k.k laxBu MsVk
¼D½ ekSf[kd vk[;ku

14- fuEufyf[kr esa ls Ldksil D;k gS
¼A½  if=dk ¼B½  m)j.k
¼C½  MsVkcsl ¼D½  fØ;kfof/k

15- 'kks/k lkfgR; dh ,d vPNh leh{kk dk mís'; gS
¼A½ lkexzh dk fo"k;ijd fo'ys"k.k
¼B½ ys[kdksa vkSj muds lac)rk ds ckjs esa tkudkjh çnku

djuk
¼C½ 'kks/k ç'u mRiUu djuk vkSj mu ç'uksa dks ekU;

djuk
¼D½ dbZ dk;Z vk/kkfjr LØhfuax vk;ksftr djrk gSA

16- Nk=ksa ds ckSf)d Lrj dh tkap gsrq mfpr ek/; gS
¼A½ xq.kksÙkj ek/; ¼B½ lekUrj ek/;
¼C½ ekf/;dk ¼D½ cgqyd
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17. Which of the following in not a method of data
collection in social science research?
(A) Questionnaire (B) Survey
(C) Schedule (D) Interview

18. Which stage is research creates a working thesis
for the research paper by specifying and organising
the category of information?
(A) Research Design
(B) Developing a hypothesis
(C) Reivew of the literature
(D) Analysis of data

19. The class difference in the calculation of the Mode-
(A) should be equal
(B) should be unequal
(C) should be inclusive
(D) suitable all

20. Which of the following provided the strongest
evidence of cause-and-effect relationship between
independent and dependent variables?
(A) Descriptive statistics
(B) co-relational approaches
(C) non-experimental approaches
(D) experimental approaches

21. Bibliography means-
(A) Footnotes
(B) Quotations
(C) Biography
(D) vit of referred books research paper, etc.

22. What is a research design?
(A) A way conducting research that is not

grounded in theory
(B) The choice between using qualitative or

quantitative methods
(C) The style in which you present your research

finding e.g. a graph
(D) A framework for every stage of the collection

and analysis of data

23. Which of the following can not be used for checking
similarly in a research document?
(A) Turnitin (B) Urkund
(C) Ithenticate (D) Zotero

17- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lkekftd foKku vuqla/kku esa MsVk
laxzg dh ,d fof/k ugha gS
¼A½ ç'ukoyh ¼B½ losZ
¼C½ vuqlwph ¼D½ lk{kkRdkj

18- vuqla/kku esa dkSu lk pj.k lwpuk dh Js.kh dks fufnZ"V vkSj
O;ofLFkr djds 'kks/k i= ds fy, ,d dk;Zdkjh Fkhfll
cukrk gS
¼A½ vuqla/kku fMtkbu
¼B½ ,d ifjdYiuk dk fodkl djuk
¼C½ lkfgR; dh leh{krk
¼D½ MsVk dk fo'ys"k.k

19- cgqyd dh x.kuk esa oxkaZrj
¼A½ leku gksus pkfg,
¼B½ vleku gksus pkfg,
¼C½ lekos'kh gksus pkfg,
¼D½ mi;qZä lHkh

20- fuEufyf[kr esa ls dkSu Lora= vkSj fuHkZj pj ds chp dkj.k
vkSj çHkko laca/k dk lcls etcwr lk{; çnku djrk gS
¼A½ o.kZukRed lkaf[;dh
¼B½ lg&lEcU/k n`f"Vdks.k
¼C½ xSj&ç;ksxkRed n`f"Vdks.k
¼D½ çk;ksfxd n`f"Vdks.k

21- xzaFk lwph dk vFkZ gS
¼A½ QqVuksV
¼B½ dksVs'ku
¼C½ thouh
¼D½ lanfHkZr iqLrdksa] 'kks/k i=ksa] vkfn dh lwph

22- fjlpZ fMtkbu D;k gS
¼A½ vuqla/kku djus dk rjhdk tks fl)kar ij vk/kkfjr ugha

gS
¼B½ xq.kkRed ;k ek=kRed rjhdksa dk mi;ksx djus ds chp

p;u
¼C½ og 'kSyh ftlesa vki vius 'kks/k fu"d"kZ çLrqr djrs gSaA

mnkgj.kkFkZ ,d xzkQ
¼D½ MkVk ds laxzg vkSj fo'ys"k.k dh gj pj.k ds fy, ,d

:ijs[kk
23- fdlh 'kks/k nLrkost esa lekurk dh tkap ds fy, fuEufyf[kr

esa ls fdldk mi;ksx ugha fd;k tk ldrk gS
¼A½ VfuZfVu ¼B½ mjdq.M
¼C½ vkbFksafVdsV ¼D½ tksVsjks
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24 In the process of developing a research proposal,
which one of the following is required
(A) give the findings
(B) Plan of investigation
(C) Recommendation to the policy makes
(D) Seek experts’ opinion

25. A research paper evaluated by other experts either
for publication or presentation at a conference is
considered to have undergone:
(A) Peer review (B) Public review
(C) Private review (D) Research review

26. Which of the following is a characteristic of a well-
defined research problem?
(A) It is broad and vague
(B) It has a single solution
(C) It is specific and clear
(D) It cannot be researched

27. What Is the purpose of standard deviation in
statistics?
(A) to measure the spread of data
(B) to identify the central frequency
(C) to calculate the mean
(D) to determine the mode

28. What is the purpose of code of ethics in research?
(A) to dictate specific research methods
(B) to establish the universal ethics standards
(C) to limit the scope of research questions
(D) to promote competition among researchers

29. Which fallacy is committed in the following
arguments?
“When I called you, you were neither in your class
nor in the laboratory. Why are you avoiding me?”
(A) circular arguments (B) red hearing
(C) complex question (D) slippery slope

30. If a large diamond is cut up into little bits, it will lose
its value just ad an array is divided up into small units
of soldiers, its losses its strength.” The arguments
put above may be called as-
(A) analogical (B) deductive
(C) statistical (D) causal

24- 'kks/k çLrko rS;kj djus dh çfØ;k esa fuEu esa ls fdldh
vko';drk gksrh gS
¼A½ ifj.kke dk mYys[k
¼B½ vuqla/kku dh ;kstuk
¼C½ uhfr&fuekZrk ds fy, laLrqfr;k¡
¼D½ fo'ks"kKksa dh jk; tkuuk

25- fdlh lEesyu esa çdk'ku ;k çLrqfr ds fy, vU; fo'ks"kKksa
}kjk ewY;kadu fd, x, 'kks/k i= dks ekuk tkrk gSA
¼A½ lgdehZ leh{kk ¼B½ lkoZtfud leh{kk
¼C½ futh leh{kk ¼D½ vuqla/kku leh{kk

26- fuEufyf[kr esa ls D;k lqikfjHkkf"kr 'kks/k leL;k dh fo'ks"krk
gSA
¼A½ ;g O;kid vkSj vLi"V gS
¼B½ bldk ,d gh lek/kku gS
¼C½ ;g fof'k"V vkSj Li"V gS
¼D½ bl ij 'kks/k ugha fd;k tk ldrk

27- lkaf[;dh esa ekud fopyu dk mís'; D;k gS
¼A½ MsVk ds çlkj dks ekius ds fy,
¼B½ dsaæh; ço`fÙk dh igpku djuk
¼C½ ek/; dh x.kuk djus ds fy,
¼D½ eksM fu/kkZfjr djus ds fy,

28- vuqla/kku esa vkpkj&uSfrdrk dk D;k mís'; gS\
¼A½ fof'k"V vuqla/kku fof/k;ksa dks funsZf'kr djuk
¼B½ lkoZHkkSfed uSfrd ekud LFkkfir djuk
¼C½ 'kks/k ç'uksa dh nk;js dks lhfer djuk
¼D½ 'kks/kdrkZvksa ds chp çfrLi/kkZ dks c<+kok nsuk

29- fuEufyf[kr rdZ esa dkSu lh Hkzkafr dh xbZ gS
Þtc eSaus rqEgsa Qksu fd;k] rks rqe uk rks viuh d{kk
esa Fks vkSj uk gh ç;ksx'kkyk esa A rqe eq>ls D;ksa cp
jgs gks\ß
¼A½ ifji= rdZ ¼B½ jsM gsfjax
¼C½ tfVy ç'u ¼D½ fQlyu <yku

30- Þ;fn ,d cM+s ghjs dks NksVs&NksVs VqdM+ksa esa dkV fn;k tk,] rks
mldk ewY; [kks tk,xk] tSls ,d lsuk dks lSfudksa dh NksVh&NksVh
VqdfM+;ksa esa foHkkftr dj fn;k tk,] rks og viuh rkdr [kks nsrh
gS AÞ Åij fn, x, rdZ dks dgk tk ldrk gS A
¼A½ vuq:i ¼B½ fuxeukRed
¼C½ lkaf[;dh ¼D½ dkj.k
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31. Which of the following arguments is an example of the
fallacy of a sadharna (Narrow middle term)
Accordingly to Nyaya (Classical Indian School
of  logic)?
(A) Sound is non-eternal because it is produced
(B) Sound is eternal because it is audible
(C) Sound is eternal because it is produced
(D) Sound is quality because it is visible

32. Which one of the following is applicable in inductive
logic in social research
(A) Theory, hypothesis, Pattern, Observation,

confirmation
(B) hypothesis, Observation, confirmation,

Theory
(C) Pattern, Observation, hypothesis,

confirmation, Theory
(D) Observation, Pattern, Tentative, hypothesis,

Theory
33. Identify the correct sequence of the following in a

research paper-
(i) Research methodology
(ii) Title
(iii) Literature review
(iv) Data Analysis
(v) Introduction
(A) (i), (ii), (iii), (iv), (v)
(B) (ii), (v), (iii), (i), (iv)
(C) (ii), (iii), (iv), (v), (i)
(D)  (v), (i), (iii), (iv), (ii)

34. A researcher has administered some during for
management of diabetes for 4 weeks in a group and
measured pre and post data for blood glucose level.
Which statistical tool will be used to analyse data?
(A) paired ‘t’ test
(B) independent ‘t’ test
(C) ANOVA test
(D) chi-square test

35. In order to begin research, one must:
(A) start with a number of clear goals
(B) start with a number of predefined objectives
(C) have a well-defined research method
(D) solve the research problem

31- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk rdZ U;k; ¼rdZ dk 'kkL=h;
Hkkjrh; Ldwy½ ds vuqlkj ,d lk/kuk ¼ladh.kZ e/; vofèk½
dh Hkzkafr dk mnkgj.k gS
¼A½ /ofu vfuR; gS D;ksafd ;g mRiUu gksrh gS
¼B½ /ofu 'kk'or gS D;ksafd ;g JO; gS
¼C½ /ofu 'kk'or gS D;ksafd ;g mRiUu gksrh gS
¼D½ /ofu xq.koÙkk gS D;ksafd ;g n`';eku gS

32- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lkekftd vuqla/kku esa vkxeukRed
rdZ esa ykxw gksrk gS
¼A½ fl)kar] ifjdYiuk] iSVuZ] voyksdu] iqf"V
¼B½ ifjdYiuk] voyksdu] iqf"V] fl)kar
¼C½ iSVuZ] voyksdu] ifjdYiuk] iqf"V] fl)kar
¼D½ voyksdu] iSVuZ] vLFkkbZ ifjdYiuk] fl)kar

33- ,d 'kks/k i= esa fuEufyf[kr dk lgh Øe igpkusa
¼i½ vuqla/kku fØ;k fof/k
¼ii½ 'kh"kZd
¼iii½ lkfgR; dh leh{kk
¼iv½ MsVk ijh{k.k
¼v½ ifjp;
¼A½ ¼i½] ¼ii½] ¼iii½] ¼iv½] ¼v½
¼B½ ¼ii½] ¼v½] ¼iii½] ¼i½] ¼iv½
¼C½ ¼ii½] ¼iii½] ¼iv½] ¼v½] ¼i½
¼D½ ¼v½] ¼i½] ¼iii½] ¼iv½] ¼ii½

34- ,d 'kks/kdrkZ us ,d lewg esa pkj lIrkg rd e/kqesg ds çcaèku
ds fy, dqN nok,a nh vkSj jä 'kdZjk ds Lrj ds fy, iwoZ
vkSj ckn ds MsVk dks ekik A MsVk dk fo'ys"k.k djus ds fy,
fdl lkaf[;dh; midj.k dk mi;ksx fd;k tk,xk
¼A½ ;qfXer ^Vh* ijh{k.k
¼B½ Lora= ^Vh* ijh{k.k
¼C½ ,uksok ijh{kk
¼D½ dkbZ&LDok;j ijh{k.k

35- vuqla/kku 'kq: djus ds fy, fdlh dks ;g djuk gksxk
¼A½ dbZ Li"V y{.kksa ds lkFk 'kq#vkr djsa
¼B½ dbZ iwoZfu/kkZfjr mís';ksa ds lkFk 'kq#vkr djsa
¼C½ ,d vPNh rjg ls ifjHkkf"kr 'kks/k i)fr gksuh pkfg,
¼D½ 'kks/k leL;k dk lek/kku djsaA
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Paper II : Economics
36. Monopoly power results from the ability to-

(A) Set price equal to marginal cost
(B) Equate marginal cost to marginal revenue
(C) Set price above average varibale cost
(D) Set price above the marginal cost

37. If two comodities are perfect substitute, the
indifference curve becomes -
(A) A straight line with a positive slope
(B) A straight lline with a negative slope
(C) A horizontal line
(D) A convex curve

38. An economic region of production consists of-
(A) The portion of IQ lying above the ridge lines.
(B) The portion lying between the ridge lines.
(C) The portion lying below the ridge lines.
(D) The portion lying above and below ridge lines.

39. Which of the following is true regarding income
along a price consumption curve?
(A) Income is increasing
(B) Income is decreasing
(C) Income is constant
(D) The level of income depends on the level of

utility
40. In which market structure, strategic considerations

are most important?
(A) Oligopoly market
(B) Monopolistic competition market
(C) Pure monopoly market
(D) Pure competition market

41. The transaction demand for money depends not
only on income but also on rate of interest. This is
according to-
(A) Tobin(B) Milton Friedman
(C) J.M. Keynes (D) Irving Fisher

42. The chief object of the per capita income
calculation is that -
(A) It helps us to calculate the total natinal income.
(B) It helps us about calculating indivual progress

made by citizens.
(C) It helps us to measure economic progress in

terms of goods and service available per head.
(D) It helps us to improve taxes on the individuals.

36- ,dkf/kdkjh 'kfDr ifj.kke gS ml ;ksX;rk dk ftlesa QeZ&
(A) lhekUr ykxr ds cjkcj dher dk fu/kkZj.k djrh gSA
(B) lhekUr ykxr vkSj lhekUr vkxe nksuksa cjkcj gSaA
(C) vkSlr ifjorZu'khy ykxr ls vf/kd dher dk

fu/kkZj.k djrh gS
(D) lhekUr ykxr ls vf/kd dher dk fu/kkZj.k djrk gSA

37- ;fn nks oLrq,¡ iw.kZ LFkkukiUu gSa rks rVLFkrk oØ dk
vkdkj gksxk &
(A) /kukRed <yku okyh lh/kh js[kk
(B) _.kkRed <yku okyh lh/kh js[kk
(C) f{kfrt ds lekukUrj js[kk
(D) mUuksnj oØ

38- mRiknu ds vkfFkZd {ks= esa 'kkfey gSa &
(A) leksRikn oØ dk og fgLlk tks fjt js[kkvksa ds Åij gSA
(B) fjt js[kkvksa ds chp dk fgLlk
(C) fjt js[kkvksa ds uhps dk fgLlk
(D) fjt js[kkvksa ds Åijh rFkk uhps dk fgLlk

39- dher miHkksx oØ ds lEcU/k esa fuEufyf[kr esa ls vk; ds
lEcU/k esa D;k lgh gS\
(A) vk; esa o`f) gks jgh gSA
(B) vk; esa deh gks jgh gSA
(C) vk; fLFkj gSA
(D) vk; dk Lrj] mi;ksfxrk ds Lrj ij fuHkZj djrk gSA

40- fdl cktkj lajpuk esa O;wg jpuk dk fopkj cgqr egRoiw.kZ gS\
(A) vYikf/kdkjh cktkj
(B) ,dkf/kdkjkRed izfr;ksxh cktkj
(C) fo'kq) ,dkf/kdkj cktkj
(D) fo'kq) izfr;ksxh cktkj

41- eqæk dh lkSnk ekax u dsoy vk; ij fuHkZj djrh gS cfYd
C;kt dh nj ij Hkh fuHkZj djrh gSA mDr dFku dgk x;k gS&
(A) Vksfcu (B) feYVu ÝheSu
(C) ts0,e0 dsUl (D) bjfoax fQ'kj

42- izfr O;fDr vk; dh x.kuk dk eq[; mn~~ns'; ;g
gS fd&
(A) ;g dqy jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa enn djrk gSA
(B) ;g ns'k ds fuokfl;ksa dh O;fDrxr mUufr dh x.kuk

esa enn djrk gSA
(C) ;g izfr O;fDr oLrqvksa ,oa lsokvksa dh miyC/krk ds

:i esa vkfFkZd izxfr ds ekius esa enn djrk gSA
(D) ;g O;fDr;ksa ij djksa esa lq/kkj esa enn djrk gSA
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43. The National Income Committee set up by the
government in August, 1949 for calculating of
National Income, adopted -
(A) A product  method of calculating National

Income.
(B) The expenditure method of calculating

National Income
(C) The income and expenditure methods only

discarding the product method.
(D) The product and income methods only

discarding the expenditure method.
44. Philips curve sets up a relation between :

(A) Taxes and inflation
(B) Inflation and unemployment
(C) Money supply and Aggregate demand
(D) Price and cost of production

45. The features of classical system are -
(I) Monetary Factors determine output and

employment.
(II) Self adjustment mechanism of the economy.
(III) State action to direct development
(V) Optimization through market in the absence of

state control
(A) I and II
(B) I, II and III
(C) II and IV
(D) I, II and IV

46. During recession -
(A) Workers are laid off
(B) Factories are idle
(C) Firms may find that they are unable to sell all

they produce
(D) All the above

47. The deviation of  unemployment from its natural
rate is called
(A) The nominal rate of unemployment
(B) Frictional unemployment
(C) Cyclical unemployment
(D) Fluctuating unemployment

43- vxLr] 1949 esa ljdkj }kjk xfBr jk"Vªh; vk; lfefr dh
LFkkiuk jk"Vªh; vk; dh x.kuk ds fy, dh x;h FkhA bl
lfefr us vaxhÑr fd;k &
(A) jk"Vªh; vk; dh x.kuk dh mRiknu jhfr
(B) jk"Vªh; vk; dh x.kuk dh O;; jhfr
(C) dsoy vki ,oa O;; jhfr dk iz;ksx] mRikn jhfr dks

gVkrs gq,
(D) dsoy mRikn ,oa vk; jhfr dk iz;ksx] O;; jhfr dks

gVkrs gq,
44- fQfyIl oØ fuEukafdr esa ls fdlds e/; laca/k LFkkfir

djrk gS\
(A) dj ,oa eqæk LQhfr
(B) eqæk LQhfr vkSj csjkstxkjh
(C) eqæk vkiwfrZ vkSj dqy ekax
(D) mRiknu dk ewY; rFkk ykxr

45- izfrf"Br O;oLFkk dh fo'ks"krk,a gSa &
(I) mRiknu rFkk jkstxkj dks ekSfæd dkjd fu/kkZfjr

djrs gSaA
(II) vFkZO;oLFkk dk Lor% lek;kstu ra=
(III) izR;{k fodkl ds fy, jktdh; dk;Zokgh
(IV) jktdh; fu;U=.k dh vuqifLFkfr esa cktkj ds ek/;e

ls b"Vrehdj.k
(A) I rFkk II
(B) I, II rFkk III
(C) II rFkk IV
(D) I, II rFkk IV

46- eUnh ds nkSjku &
(A) Jfedksa dks ukSdjh ls fudky fn;k tkrk gSA
(B) QSDVªh fuf"Ø; gks tkrh gSA
(C) Qeks± dks ;g irk pyrk gS fd ftruk os mRiknu djrs

gSa mls cspus esa vleFkZ gSaaA
(D) mi;qZDr lHkh

47- csjkstxkjh dh izkÑfrd nj ls fopyu dks dgk tkrk gS &
(A) ukeek= csjkstxkjh
(B) izfrjks/kkRed csjkstxkjh
(C) pØh; csjkstxkjh
(D) mPpkopu csjkstxkjh
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48. Consider the following statements :
(I) The repo rate is the rate at which other banks

borrow from the central bank of a country.
(II) A value of 1 for Gini coefficient in a country

implies that there is perfectly euqality is
income distribution.

Which among the above is/are correct?
(A) II only (B) I only
(C) Both I and II (D) Neither I nor II

49. The full capicity growth rate in Harrod-Domar
Model is also known as :
(A) Actual growth Rate
(B) Warranted growth rate
(C) Natural growth rate
(D) Expected growth rate

50. Meeting the needs of present generation without
compromising the needs of future generation is -
(A) Economic Development
(B) Social Development
(C) Sustainable Development
(D) Economic Growth

51. The premise that benefit of economic growth will
reach all sections of population is called -
(A) Trickel up effect
(B) Trickle down effect
(C) Take-off effect
(D) Backlash effect

52. Solow built his model as an alternative to-
(A) Kaldor's model of growth
(B) Ranis-Fei model of growth
(C) Harrod-Domar model of growth
(D) Mead's model growth

53. Adam Smith advocated which of the following?
(I) Laissez-Fair
(II) The invisible hand
(III) Free trade policy
(IV) Competitive Market
Choose the correct answer from the code given
below :
(A) I and II (B) II and III
(C) I, II and III (D) I, II, III and IV

48- fuEu dFkuksa ij fopkj dhft, %
(I) jsiks jsV og nj gS ftl ij vU; cSad ml ns'k ds dsUæh;

cSad ls m/kkj ysrs gSaA
(II) fdlh jk"Vª esa fxuh xq.kkad ds fy, 1 ds ewY;

dk fufgrkFkZ ;g gS fd vk; forj.k esa iw.kZr;k
lekurk gSA

mijksDr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\
(A) dsoy II (B) dsoy I
(C) I rFkk II nksuksa (D) u rks I vkSj u gh II

49- gSjM&Mksej ekWMy esa iw.kZ{kerk ¼;k leFkZrk½ lao`̀f) nj dks
fuEufyf[kr uke ls Hkh tkuk tkrk gS &
(A) okLrfod lao`f) nj
(B) vHkh"V lao`f) nj
(C) izkÑfrd lao`f) nj
(D) visf{kr lao`f) nj

50- Hkkoh ih<+h dh vko';drkvksa dks ladV esa Mkys cxSj orZeku
dh vko';drkvksa dks iwjk djuk dgykrk gS &
(A) vkfFkZd fodkl
(B) lkekftd fodkl
(C) /kkj.kh; fodkl
(D) vkfFkZd o`f)

51- ;g /kkj.kk fd vkfFkZd lao`f) dk ykHk tula[;k ds lHkh
oxks± dks igqapsxk] D;k dgykrk gS\
(A) fVªdy vi izHkko
(B) fVªdy MkÅu izHkko
(C) Vsd&vkQ izHkko
(D) izfr&izHkko ¼cSdys'k izHkko½

52- lksyks us viuk ekWMy fdlds fodYi ds :i esa fufeZr fd;k\
(A) dkYMksj dk fodkl ekWMy
(B) jsfu'k&Qh dk fodkl ekWMy
(C) gSjM&Mksej dk fodkl ekWMy
(D) ehM dk fodkl ekWMy

53- ,Me fLeFk us fuEufyf[kr esa ls fdldk leFkZu fd;k gS\
(I) vgLr{ksi dh uhfr
(II) vn`'; gkFk
(III) eqDr O;kikj uhfr
(IV) izfr;ksxh cktkj
uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj dk p;u dhft, %
(A) I rFkk II (B) II rFkk III
(C) I, II rFkk III (D) I, II, III rFkk IV
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54. Which one of the statement is true for Arithmetic
Mean?
(A) Algebric sum of the deviation of a set of values

from their arithemtic mean is equal to one.
(B) Algebraic sum of the deviations of a set of

values from their arithemetic means is greater
than one.

(C) Algebraic sum of the deviations of a set of values
from their arithemetic means is equal to zero.

(D) Algebraic sum of the deviations of a set of
values from their arithmetic mean is greater
than zero

55. The value of mode is determined  by the 'method of
grouping' in which of the following cases?'
(I) If the maximum frequency is repeated
(II) If the maximum frequency occurs in the very

begining or at the end of the distribution.
(A) Only I (B) Only II
(C) Both I and II (D) Neither I nor II

56. A normal curve is also called as -
(A) Platykurtic Curve (B) Mesokurtic Curve
(C) Leptokurtic Curve (D) None of these

57. Which of the given statement is not true for the
following regression equations?
8X - 10Y  + 66 = 0; 40X - 18Y - 214 = 0
(I) Mean values of X and Y are 13 and 17

respectively.
(II) Regression co-efficient of Y on X is 0.8.
(III) Correlation coefficient between X and Y is -0.6
(A) I (B) II
(C) III (D) None of these

58. Which of the following statement is correct?
(A) According to classical economists there is no

fundamental difference between inter-
regional and international trade.

(B) According to Ohlin the difference between
inter-regional an international trade is of kind.

(C) According to Ohlin the difference between
inter-regional and international trade is of
degree

(D) Labour and capital are completely mobile with
in country and as well as between countries.

54- lekUrj ek/; ds fy, fuEu esa ls dkSu lk dFku
lR; gS\
(A) lekUrj ek/; ls enksa ds fopyu dk chtxf.krh; tksM+

,d gksrk gSA
(B) lekUrj ek/; ls enksa ds fopyu dk chtxf.krh; tksM+

,d ls vf/kd gksrk gSA
(C) lekUrj ek/; ls enksa ds fopyu dk chtxf.krh; tksM+

'kwU; gksrk gSA
(D) lekUrj ek/; ls enksa ds fopyu dk chtxf.krh; tksM+

'kwU; ls vf/kd gksrk gSA
55- lewgu jhfr }kjk cgqyd ds eku dk fu/kkZj.k fuEu esa ls fdu

fLFkfr;ksa esa fd;k tkrk gS\
(I) ;fn vf/kdre vkòfÙk nks ;k nks ls vf/kd LFkkuksa ij gksA
(II) ;fn vf/kdre vko`fÙk] caVu ds izkjEHk esa ;k var

esa gksA
(A) dsoy I (B) dsoy II
(C) I vkSj II nksukas (D) u I vkSj u gh II

56- ,d lkekU; oØ dks dgrs gSa&
(A) IysVhdfVZd oØ (B) eslksdfVZd oØ
(C) ysIVks dfVZd oØ (D) buesa ls dksbZ ugha

57- fuEu izrhxeu lehdj.kksa ds lUnHkZ esa dkSu lk dFku lgh
ugha gS\
8X - 10Y  + 66 = 0; 40X - 18Y - 214 = 0
(I) X rFkk Y dk ek/; eku Øe'k% 13 o 17 gS
(II) Y dk X ij izrhixeu xq.kkad 0-8 gSA
(III) X rFkk Y ds e/; lg&lEcU/k xq.kkad & 0-6 gSA
(A) I (B) II
(C) III (D) buesa ls dksbZ ugha

58- fuEu esa ls dkSu lk dFku lgh gS\
(A) izfrf"Br vFkZ'kkfL=;ksa ds vuqlkj vUr{ksZ=h; ,oa

vUrjkZ"Vªh; O;kikj esa dksbZ ewyHkwr vUrj ugha gSA
(B) vksgfyu ds vuqlkj vUr{ksZ=h; ,oa vUrjkZ"Vªh; O;kikj

ds chp vUrj izdkj dk gSA
(C) vksgfyu ds vuqlkj vUr{ksZ=h; ,oa vUrjkZ"Vªh; O;kikj

ds chp vUrj ek=k ¼fMxzh½dk gSA
(D) Je ,oa iwath ns'k ds Hkhrj ,oa ns'kksa ds e/; iw.kZ:i ls

xfr'khy gSaA
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59. In the opportunity cost theory of international trade
under constant cost, if two countries are unequal
size, there will be
(A) Complete specialisation in small country.
(B) Complete specialisation in big country.
(C) Incomplete specialisation in small country.
(D) The big country will get more gain from trade.

60. On examining Heckscher-Ohlin theory of
international trade by using physical criterion of
factor abundance, when will the theory stand valid-
(I) If the consumption bias and the production

bias are towards the same direction in both
countries.

(II) If consumption bias and the production bias
are in opposite direction in both countries

Choose the correct option.
(A) If I is correct
(B) If II is correct
(C) If both I and II are correct
(D) If neither I nor II is correct

61. In balance of payment structure import and export
of visible  and invisible commodities are a part of -
(A) Current Account
(B) Capital Account
(C) Account of Financing
(D) Official settlement account

62. If borrowing and liabilities are added to budgetary
deficit it becomes equal to -
(A) Primary deficit (B) Fiscal deficit
(C) Revenue deficit (D) Budgetary surplus

63. Subsidised low cost housing is an example of
(A) Public good (B) Merit good
(C) Club good (D) Mixed good

64. The Peacock-Wiseman Hypothesis, the effect
where by the Central Government becomes a
larger proportion of aggregate public sector is
called -
(A) Displacement Effect
(B) Concentration Effect
(C) Inspection Effect
(D) Substitution Effect

59- fLFkj volj ykxr fl)kUr ds vUrxZr vUrjkZ"Vªh; O;kikj esa
vxj nks ns'k vleku vkdkj ds gSa] rc&
(A) NksVs ns'k esa iw.kZ fof'k"Vhdj.k gksxkA
(B) cM+ss ns'k esa iw.kZ fof'k"Vhdj.k gksxkA
(C) NksVs ns'k esa viw.kZ fof'k"Vhdj.k gksxkA
(D) cM+s ns'k dks O;kikj ls vf/kd ykHk gksxkA

60- lk/ku izpqjrk ds HkkSfrd ekin.M ds vk/kkj ij gSDlpj &
vksgfyu fl)kUr dk ijh{k.k djus ij] fl)kUr lR; fl)
gksrk gS] tc &
(I) ;fn nksuksa nss'kksa esa mRiknu vfHkufr o miHkksx vfHkufr

leku fn'kk esa gS
(II) vxj nksuksa ns'kksa esa mRiknu vfHkufr o miHkksx vfHkufr

foijhr fn'kk esa gSaA
lgh dwV dk p;u dhft, %
(A) ;fn I lgh gS
(B) ;fn II lgh gS
(C) ;fn I o II nksuksa lgh gSa
(D) ;fn u I vkSj u gh II lgh gSa\

61- Hkqxrku&lUrqyu lajpuk esa n`'; ,oa vn`'; en dk vk;kr
,oa fu;kZr Hkkx gS &
(A) pkyw [kkrs dk
(B) iwath [kkrs dk
(C) foÙk O;oLFkk [kkrs
(D) ljdkjh O;oLFkkiu [kkrs dk

62- ;fn m/kkj ,oa vU; ns;rk,a ctVh; ?kkVs esa tksM+ nh tkrh gSa
rc og cjkcj gksrh gS &
(A) izkFkfed ?kkVk (B) jktdks"kh; ?kkVk
(C) jktLo ?kkVk (D) ctVh; vfrjsd

63- fj;k;rh de ykxr vkokl mnkgj.k gS &
(A) lkoZtfud oLrq (B) esfjV oLrq
(C) Dyc oLrq (D) fefJr oLrq

64- ihdkd&okbleSu ifjdYiuk esa] og izHkko tgk¡ dsUæ ljdkj
lexz lkoZtfud {ks= dk cM+k Hkkx cu tkrh gS] dgykrk gS&
(A) foLFkkiu izHkko
(B) ,dkxzrk izHkko
(C) fujh{k.k izHkko
(D) izfrLFkkiu izHkko
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65. The G.S.T. Law in India came into force on -
(A) 1, July 2015 (B) 1, July 2016
(C) 1, July 2017 (D) 1, July 2018

66. Which one of the followig is not a method of
redeeming public debt?
(A) Sinking fund
(B) Conversion of Loans
(C) Terminal Annuities
(D) Grants in Aid

67. A counter cylical fiscal policy implies -
(I) Decreasing government expenditure during

recession.
(II) Decreasing taxes during expansion
(III) Increasing government expenditure during

recession
(IV) Decreasing taxes during recession
Choose the correct Option
(A) I, II and IV are correct
(B) III and IV are correct
(C) II and III are correct
(D) I and II are correct

68. Under the Pradhan Mantri Garib Kalyan Ann
Yojana, the number of beneficiaries provided
addition food grains above the NFSA mandated
requirements till November 2020 was -
(A) 50.92 Crores (B) 71.80 Crores
(C) 75.90 Crores (D) 80.96 Crores

69. The share of agriculture and allied sector in GVA of
economy for the year 2019-20 (at current prices)
was approximately -
(A) 17.8% (B) 20.1%
(C) 15.4% (D) 16.3%

70. Since when did the bank notes  of Mahatma Gandhi
series of Rs. 500 and Rs.1,000 denomination cease
to be legal tender?
(A) Midnight of 06 November, 2016
(B) Midnight of 08 November, 2017
(C) Midnight of 08 November, 2016
(D) Midnight of 09 November, 2016

65- th0,l0Vh0 dkuwu Hkkjr esa dc ykxw fd;k x;k\
(A) 1] tqykbZ] 2015 (B) 1] tqykbZ] 2016
(C) 1] tqykbZ] 2017 (D) 1] tqykbZ] 2018

66- fuEu esa ls dkSu lh lkoZtfud _.k ls NqVdkjk ikus dh
fof/k ugha gS\
(A) 'kks/ku dks"k
(B) _.kksa dk cnyko
(C) vkof/kd okf"kZdh
(D) lgk;rkFkZ vuqnku

67- tokch pØh; jktdks"kh; uhfr dk rkRi;Z gS &
(I) eanh ds le; ljdkjh O;; de djuk
(II) rsth ds le; dj de djuk
(III) eUnh ds le; ljdkjh O;; esa o``f) djuk
(IV) eanh ds le; dj de djuk
lgh dwV dk p;u dhft, %
(A) I, II, o IV lgh gS
(B) III o IV lgh gS
(C) II o III lgh gS
(D) I o II lgh gS

68- uoEcj] 2020 rd iz/kkuea=h xjhc dY;k.k vUu ;kstuk
ds v/khu fdrus ykHkkfFkZ;ksa dks NFSA }kjk vuqeksfnr vko';drk
ls vf/kd vfrfjDr [kk|kUu miyC/k djk;k x;k Fkk\
(A) 50-92 djksM+ (B) 71-80 djksM+
(C) 75-90 djksM+ (D) 80-96 djksM+

69- o"kZ 2019&20 esa ¼ekStwnk dherksa ij½ns'k ds ldy;ksftr
ewY; esa Ñf"k dk;Z vkSj lEc) {ks= dh xfrfof/k;ksa dk fgLlk
yxHkx Fkk&
(A) 17.8% (B) 20.1%
(C) 15.4% (D) 16.3%

70- egkRek xk¡/kh Jà[kyk ds ý- 500 ,oa ý- 1000 ds uksV dc
ls oS/kkfud eqæk ds :i esa vLohÑr gks x;s\
(A) 06 uoEcj] 2016 dh e/;jkf=
(B) 08 uoEcj] 2017 dh e/;jkf=
(C) 08 uoEcj] 2016 dh e/;jkf=
(D) 09 uoEcj] 2016 dh e/;jkf=
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vks-,e-vkj- i=d esa mÙkj vafdr djus ds fy;s vko';d vuqns'k
vko';d funsZ'k / IMPORTANT INSTRUCTIONS

1. ;fn mEehnokj dk vuqØekad&2301010022169] gS] dkWyst dksM&002 gS] iz'u  J`à[kyk&P gS vkSj isij dksM&016
gS] rks funsZ'kkuqlkj ckWDl esa Hkjsa vkSj mlh vuqlkj vaMkdkjksa dks xgjk djksaA
If candidate’s Roll no. -23010 10 0022169, College Code-002, Question Booklet Series-P and Paper
Catch- 016, then write in the box as indicated darken the ovals accordingly

2. mÙkj vafdr djus dh fof/k
Method for marking answer

3. Ñi;k mÙkj&i=d esa lHkh çfof"V Hkjus ds fy;s dkys jax ds ckWy IokbaV isu dk gh ç;ksx djsa ftlesa ?ksjs dks dkyk djuk
Hkh 'kkfey gSA ,d ckj Hkj fn;s tkus ds ckn çfof"V cnyh ugha tk ldrhA ;fn vH;FkhZ us xyr çfof"V;ksa Hkj nh gS rks
mlds cnys esa nwljk mÙkj i=d ugha fn;k tk,xkA
Please use only black ball point pen for making all entries in the Answer Sheet which includes darkening
of the ovals- Entries once made can not be changed- Replacement Answer Sheet will not be provided if
incorrect entry made by the candidate.

4. bl mÙkj&i=d dks flLVe }kjk çkslsl fd;k tk;sxk] vr% Ñi;k lqfuf'pr dj ysa fd çfof"V;k¡ lgh vkSj iwjh gSaA ,slk u
gksus ij flLVe okafNr lwpuk ugha ys ik;sxkA
This Answer Sheet will be system processed. Hence please ensure that the entries are correct and
complete, falling which, the system will not capture the desired information.

5. Ñi;k ijh{kk&d{k ls ckgj fudyus ls igys mÙkj&i=d ,oa iz'u&  i;Zos{kd dks lkSai nsaA
Please handover the OMR Sheet and Question Booklet to the invigilator before leaving the examination hall.

6. mÙkj&i=d esa dksbZ Hkh vU; fu'kku ugha yxk,¡A fdlh Hkh vU; dkxt] x.kuk e'khu] eksckby vkfn dk bLrseky oftZr gS
vkSj ,slk djus ij v;ksX; Bgjk;k tk;sxkA
Do not put any stray marks anywhere on the answer sheet. Use of any other paper, calculating machine,
mobile etc. is prohibited and will lead to disqualification.

7. Åij of.kZr fdlh Hkh vuqns'k dk ikyu u djus ij vkidk mÙkj&i=d vekU; gksxk vkSj mldh tk¡p ugha dh tk;sxhA
Failure to adhere to any instruction given above will render your answer sheet as invalid and it will not be
evaluated.

lgh fof/k
Correct Method

A C D
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Wrond Method
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